

长线游、县域游、主题游等持续升温 假期文旅市场供需两旺

本报记者 王珂 刘军国

“五一”假期，文旅市场持续升温。文化和旅游部发布的信息显示，各地推出丰富多彩的旅游产品，加强文旅融合和科技赋能，努力提升管理水平和服务品质。出游平台数据显示，长线游预订爆发式增长，县域旅游持续火热，乡村、露营、美食等主题游需求旺盛，各产品“多点开花”。

消费热度高涨

在浙江海宁市盐官潮乐之城，游客享受文化之旅，音浪派对、城墙音乐LIVE轮番上演。“在这么有历史感的地方听流行音乐，有种穿越时空的奇妙感觉。”来自宁波的游客许佳颖说。数据显示，“五一”假期盐官古城内游客预订量接近满房。

美团旅行发布的数据显示，“五一”假期，文旅消费热度持续攀升，假期首日由异地游客贡献的景区门票交易额同比增长15%左右。携程数据显示，假期首日，国内游保持较高热度，国内景区门票预订量同比增长近两成。

观漫展，看老电影……“五一”假期，第三届翙岗动漫艺术季在浙江桐庐县凤川街道翙岗村举办，日均接待游客近万人次。桐庐将

传统民俗、历史文化与现代旅游需求相结合，打造一系列特色文旅活动与项目。

入境游保持高位增长势头。携程数据显示，假期首日，入境游订单量同比上涨141%。

行程推荐、路线规划、实时翻译、景区讲解……人工智能等新技术蓬勃发展，给旅途带来新体验。“我在网上看到一张漂亮的中国风景图片，但不知道具体是哪个地方，使用APP的拍照识别功能，很快就精准定位到了成都黄龙溪古镇。”美国游客肯说，AI还提供了个性化旅游信息与规划建议，遇到看不懂的中文菜单，用手机一拍就能翻译，游览景点时可以通过拍照识别，更好感受中国传统。

文化体验更丰富

“五一”假期，不少游客选择和带薪休假“拼假”的方式，进行长线远途旅游。携程数据显示，相较清明节假期，“五一”游客出行距离呈现显著延伸的特点，假期首日跨市旅游订单的占比达到90%。

文化和旅游深度融合。5月3日，在山东济宁市任城区汉园，“书法博士运河创作基地”揭牌，同日在济宁市艺术剧院举办的“文

脉赓续·全国百名书法博士作品展”，吸引众多书法爱好者前来参观。展览深度挖掘济宁河道总督署、竹竿巷等历史遗存，丰富文化和旅游体验。

县域乡村游热度攀升。在浙江杭州市淳安县，千岛湖景区凭借其良好生态景观与休闲旅游项目，成为长三角地区家庭游、亲子游的热门打卡地，游客在此充分享受悠闲时光。

携程数据显示，假期首日，县域旅游订单同比增长近两成，乡村游订单增长超40%。美团旅行数据显示，截至5月1日，“五一”假期县域高星酒店预订量同比增长40%，增速明显快于整体水平。

各地充分利用非遗资源，开发出多种形式的旅游产品。在甘肃兰州市，国家级非物质文化遗产兰州太平鼓火热表演，鼓手们击鼓腾跃、节奏铿锵，吸引了众多游客驻足观看。在安徽黄山市，当地将徽派古建与非遗鱼灯相互融合，数十盏色彩艳丽的鱼灯在青石板巷与水系之间流转游弋。在旅行中感受和体验非遗的魅力，成为不少人的选择。

沉浸式旅游受青睐

沉浸式旅游成为这个假期的新热点。5月

1日，“醉游长歌·寻梦绍兴水上游”在浙江绍兴市越城区启航，游线依托古运河深厚的历史文化，推出沉浸式光影科技与文化实景演绎。据了解，“五一”假期该游线吸引了大量游客，部分时段预约紧张，当地增开班次为游客提供更好体验。

“五一”假期，浙江宁波市台州府城文化旅游区迎来客流高峰。在台州府城城墙，光影秀运用增强现实等技术，将古城墙化为动态历史画卷，再现历史场景。国网台州供电公司优化供电方案，加强巡视频次，保障光影设备稳定运行。

面对出游高峰，各地优化管理手段，推出惠民举措，提升游客体验。

据了解，多地景区结合实际情况，延长开放时间，增加夜场活动。“五一”假期，湖南博物院每天延长开放时间至晚上8点，每日增加预约名额5000人。陕西省秦始皇帝陵博物院景区也开放了夜场，每天增加了1.5万张门票。

中国旅游研究院院长戴斌说，“五一”假期大部分地区天气宜人，人们的出游意愿高涨。从出游距离上看，多数游客选择了中远程旅游，部分游客在假期二次、三次出游，旅游市场呈现繁荣发展的特点。

本报记者 张天培



上图：“五一”假期，游客在安徽宣城郎溪赏花拍照。日前，郎溪第三届绣球花卉节开幕，花卉博览游园会、绣球月季产品展、花园生活论坛讲座、郎溪特色农产品展等活动为游客提供丰富的休闲体验。

李晓红摄（人民视觉）

右图：5月3日，游客在湖北省当阳市玉泉山风景名胜区享受假日时光。

陈也摄（人民视觉）



各地广泛开展五四主题团日活动

本报北京5月4日电（记者杨昊）今年五四青年节之际，各级共青团组织围绕“青春为中国式现代化挺膺担当”主题，立足实际广泛开展内容丰富、形式新颖、贴近青年的五四主题团日活动，引导广大团员和青年为推进强国建设、民族复兴伟业接续奋斗，在中国式现代化建设中挺膺担当。

各级共青团通过开展主题宣讲、打造思政课程等形式，引导青少年在“小故事”中感悟“大道理”。团上海市委通过历史情景演绎、主题宣讲等方式，凝聚为中国式现代化挺膺担当的青春共识。团青海省委通过情景剧、访谈、合唱等形式推出系列主题思政课。

各级团组织依托主题团日、仪式教育等载体，引导青少年在“仪式感”中迸发“使命感”。团江苏省委在南京雨花台举办新团员代表集中入团仪式，激励团员传承英烈精神。团甘肃省委通过仪式教育、沉浸体验、社团展示等形式，引导青少年在学思践悟中坚定理想信念、砥砺使命担当。

各级共青团推出形式多样、内容丰富的文化实践活动，带动青少年在“体验感”中强化“责任感”。团福建福州市委通过诗歌创作、五四主题车厢展示、文艺快闪等形式，激发青年的爱国热情。团江西赣江新区工委等在儒乐湖滨江公园举办青年欢乐跑赛事，吸引来自省内7所高校的200余名青年学子参加。

各级团组织通过赋能创业就业、创新志愿服务模式等形式，带动青少年在“获得感”中提升“幸福感”。团天津市委广泛开展创先争优、科技攻关、技能比武等岗位建功活动，搭建起高校与企业、科研院所与企业的桥梁纽带。团山东淄博市委组织青年志愿者在直播助农、民生服务、文化提升等方面为当地村民提供精准服务。

据悉，共青团中央新媒体平台4日以网络直播方式推出“何以青年——青春为中国式现代化挺膺担当”五四青年节主题传播活动，以各领域各方面工作中的奋斗故事为主线，展现新时代青年奋进新征程、建功新时代的精神风貌。

（上接第一版）

有名从农村调研回来的同志在报告中写道：“我们从农村发展的蓬勃生机、老百姓的笑容中领悟到，‘两个确立’充分反映了全党共同意志和全国人民共同心声，是历史的选择、时代的选择、人民的选择。”

有的在座谈时说：“通过调研，真切地感受到总书记对快递小哥的关心关爱，感悟到总书记深厚的为民情怀。”

学思用贯通、知信行统一。对年轻干部来说，“关键小事”调研攻关是一堂生动的政治机关意识教育课。如今，在开展各项工作时，广大年轻干部更加坚定自觉地从习近平新时代中国特色社会主义思想中找方法、找思路。

深入基层，在调研攻关中锤炼作风

下到井深860米的矿井巷道里，实地感受挖掘工人的生产环境和作业强度，了解工人的所想所盼；

在社保服务窗口的工位坐一周，既办业务也听“吐槽”，发现有的基层单位养老保险工作中有问题；

应聘兼职平台，上岗当了4天快递员，沉浸式体验快递员的喜与忧；

行程4200公里，奔赴9市32县，对白血病患儿进行入户探访；

有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗。3年来，广大年轻干部大兴调查研究之风，带着感情找问题，带着责任寻良方，与群众“同坐小板凳”，问需于民、问计于民，做到身入、心入、情入基层，展现青春风采。

这是一次践行群众路线的生动实践，也是一次抓铁有痕的作风锤炼。

为确保“关键小事”调研攻关活动取得实效，各部加强统筹部署，给予精心、全面的指导，广大年轻干部着力抓好调查研究“深、实、细、准、效”五字诀，下足真功夫、硬功夫。

选题上，以小见大。新就业群体权益受损后如何申请法律援助、从一台POS机看入境游“最后一公里”……年轻干部坚持从大处着眼、小处着手，精心设计选题，聚焦问题“小切口”，做实民生“大文章”。

力量上，跨界合作。有的调研组成员来自5个部门，大家各展所长，整合熟悉行业政策和涉农融资项目运作等优势，合力画出“全域土地综合整治政策图”；有的联合小组围绕“水处理关键技术自主可控”问题共答，把前端的技术研发、政策制定与后期的市场应用、行业监管结合起来，进行全链条研究。据统计，联合攻关的课题共1280篇，占课题总量1/5。

方法上，多措并举。在用好座谈访谈、蹲点调研的基础上，有的拍摄短视频，广泛发动网民参与投票；有的利用大数据为调研对象精准画像；有的搭建AI算法模型开展语义分析。

向下深入扎根，向上奋力成长。广大年轻干部的为民情怀更深了，能力本领更强了。有名年轻干部介绍，他第一次调研农村集体土地流转状况时，访谈打不开局面。经过向村干部请教，他主动到田间地头、果园菜园，和乡亲们边劳动边唠家常，很快就打成一片，获得了大量宝贵的一手资料。

听到了真心话、摸到了“活鱼”“从基层视角看顶层设计，使我们的认识更全面了”“脚底板下出真章。只有把身子扑下去，才能

找到解决问题的“金钥匙”……回想参加“关键小事”调研攻关活动的经历，很多年轻干部至今依然感触颇深。他们锲而不舍落实党中央八项规定精神，更加自觉地把人民放在心中最高位置，更加熟练地运用调查研究这个“传家宝”，不断以优良作风干事创业、赢得民心。

务求实效，着力解决群众急难愁盼问题

强党性、守初心，转作风、增本领，检验一切工作成效，最终要看人民群众是否得到了实惠。

在“关键小事”调研攻关活动中，广大年轻干部深入厂矿社区、田间地头，用心倾听老百姓的急难愁盼，从一个个具体问题切入，探寻破题之策。

有的关注聚焦破解“群众身边的腐败”监督难题，在西北5省区各选取一个地市级作为样本开展调研，从基层党组织建设、廉洁文化建设、制度执行等方面提出遏制基层干部腐败的对策建议。

有的深入北京、山东、湖南等地，访谈患者、医生、主管部门负责同志，对群众反映的问题进行系统梳理，提出改善群众就医体验的具体举措。

有的在调研笔记中写道：“每一件‘关键小事’都直接关系老百姓的切身利益，关乎千家万户的生活冷暖。调研越深入，越觉得身上责任重大。”有的在交流时谈道：“看到群众眼中的疑惑渐渐消散，取而代之的是信任的目光、喜悦的目光，那一刻我的内心无比充实。”

这是一个年轻干部成长的广阔舞台，也是一个造福百姓的有效载体。

3年来，广大年轻干部真抓实干、担当作为，“关键小事”调研攻关活动取得丰硕成果，并且不断得到转化应用，切实解决了基层群众一些操心事、烦心事、揪心事。

有的围绕城市社区嵌入式服务设施建设问题开展调研，成果被吸收进有关政策文件，进一步推动56个城市启动建设，覆盖8741个社区。

有的围绕新能源汽车下乡问题及基层充电桩基础设施配套建设问题开展调研，为党中央决策提供有力参考。多部门联合印发《关于开展县域充换电设施补短板试点工作的通知》，组织开展“百县千站万桩”试点工程。截至2024年底，试点县共建成120千瓦以上充电桩超2700台，累计充电量约590万千瓦时。

为进一步做好经验总结、成果转化的“后半篇”文章，有的部门负责同志认真审阅推荐报送的调研成果，并提出修改完善建议；有的部门机关党委协调邀请导师，跟踪了解调研进展情况，并组织优秀调研经验交流，展示“我的调研故事”。学学相长、以研促用，不仅让调研成果更扎实，还激发更多年轻干部下基层、搞调研、办实事的热情。

“3年来的实践让我们深刻感受到，‘关键小事’调研攻关活动是深化理论武装的重要途径、年轻干部走基层接地气的有力举措、机关干部与群众沟通的有效桥梁。”中央和国家机关工委有关负责同志表示，下一步，将持续把“关键小事”调研攻关活动作为推动年轻干部修好理论学习、党性锻炼、基层实践三门课的重要抓手，进一步健全完善年轻干部走基层接地气工作机制，不断推动年轻干部增强党性、锤炼作风、提高本领，在以高质量党建促进高质量发展中展现新担当新作为。

5月2日，享受东盟国家旅游团入境云南西双版纳免签政策的43名老挝籍游客，只用了不到15分钟，便顺利从云南磨憨铁路口岸通关入境。

当晚，拉塞·昌塞在澜沧江畔架起三脚架，开始了入境中国的第一条视频创作；在雨林深处的傣家竹楼中，卡玛翁·苏尼萨体验了傣医药浴，“在这里，我学会了辨识数十种药用植物。”

随着240小时过境免签、区域性入境免签等一系列免签政策的持续优化，今年“五一”假期，“China Travel”（中国游）持续火爆，越来越多的旅客来到中国、感受中国、爱上中国。

5月1日下午，福州长乐国际机场入境大厅里，美国籍旅客马吉德在边检民警引导下，顺利拿到240小时临时入境许可：“通关速度快、服务好！”

这是实施240小时过境免签政策后的首个“五一”假期。随着各类免签政策的协同发力，这里日均验放出入境客流量已突破5300人次。

去年12月17日，国家移民管理局全面放宽优化过境免签政策，对54国人员实施240小时过境免签，政策适用口岸总数进一步增加，外国旅客可以在允许停留活动区域内跨省域旅行。“一系列免签政策的推出，让外籍游客来到中国不仅停留时间更长，活动区域也大幅拓展。”福州机场边检站执勤四队队长吴建棋介绍，“中国游的吸引力越来越大，越来越多的外国人来中国。”

“240小时过境免签，不但时间拉长了，还可以跨区域去更多城市，更灵活地安排行程。”马吉德此次除了体验福建文化与美食，还计划去杭州西湖转转。

“五一”假期，“港澳游+经珠入境广东游”成为东南亚国家游客的热门旅游路线。在港澳地区，符合条件的外国人报名参加旅游团，即可享受在广东省9个城市及汕头地区停留144个小时的免签政策。

5月1日7点左右，一个从澳门方向准备入境的东南亚旅行团，来到拱北口岸入境旅检大厅，等待查验通关。“来中国好多次了。”来自菲律宾的阿耶分享了她的旅程体验，“中国朋友非常友好，每次入境感觉很舒适。”

“他们此次中国之行行程满满。”导游罗女士在这条“港澳游+经珠入境广东游”线上跑了20年，在她看来，这条旅游路线愈加完善，旅客体验感越来越好。

马来西亚华人林先生带着家人时隔15年回到中国。“中国的免签政策很方便。”从马来西亚坐飞机到香港，再从香港坐巴士到珠海，在他眼里，“China Travel”不仅是观光旅游，更是文化寻根之旅：“专门带小孩回老家看看，毕竟根就在这里。”

自2024年11月8日中国对韩国试行入境免签政策以来，越来越多韩国人来中国旅游、商务考察、探亲访友。

小长假第三天，烟台港国际客运站内，“海蓝鲸”国际客滚船缓缓靠岸。得益于中国对韩国持普通护照人员试行的30天入境免签政策，韩国旅客申东旼从韩国仁川打“船的”来到中国，“从下船到通关完成，只花了喝杯咖啡的时间。”申东旼除了考察新项目，还计划在烟台游览，“这次入境，出示护照后，边检民警很快就办理好了手续。”

在入境大厅，旅客络绎不绝，现场秩序井然：验证台上民警有条不紊地为旅客办理入境手续，7条人工通道、5条“e-channel”快捷通道全时开放，边检民警在通道间穿梭引导。“免签政策也为两国间的商务合作带来新机遇。”申东旼说。

据国家移民管理局预测，今年“五一”假期全国口岸日均出入境人员将达215万人次，较去年同期增长27%。“下一步，国家移民管理局将推出更多、更有效的入境、停居留政策，实施更多便利出入境人员顺畅通关的新举措，让中外人员交流交往更加便利顺畅，更好地促进中国与世界‘双向奔赴’。”国家移民管理局政策法规司司长林勇胜说。

中国羽毛球队连续第四次夺得苏迪曼杯

本报厦门5月4日电（记者孙龙飞）4日，2025年苏迪曼杯世界羽毛球混合团体锦标赛在福建厦门圆满收官。中国队以总比分3:1战胜韩国队，连续第四次夺得冠军。这也是中国队在参赛历史上第十四次捧起苏迪曼杯。

本场比赛是中国队连续第十六届闯进苏迪曼杯决赛，也是中韩两队第七次在决赛相遇。第一盘混双比拼，冯彦哲/黄东萍以2:1战胜韩国队徐承宰/蔡侑玎，为中国队取得开门红。第二盘女单交锋，中国队王祉怡以0:2负于韩国队安洗莹。第三盘男单比赛，石宇奇直落两局轻取对手，为中国队建立领先优势。第四盘女双对决，刘圣书/谭宁以2:0战胜韩国队组合白荷娜/李绍希，为中国队锁定胜局。

跳水世界杯总决赛

中国队包揽9枚金牌

本报北京5月4日电（记者孙龙飞）4日，为期3天的2025年世界泳联跳水世界杯总决赛在北京国家游泳中心“水立方”落幕。中国跳水队收获全部9个项目金牌，在4个单人项目上包揽冠、亚军。

跳水世界杯本年度共进行3站赛事，中国队在前两站共夺得15枚金牌。本站总决赛，中国队派出全红婵、陈芋汐、陈艺文、昌雅妮、王宗源等5名巴黎奥运会冠军领衔参赛，取得优异成绩。中国队朱子锋、陈芋汐分获2025年世界泳联跳水世界杯最佳男、女运动员。

一版责编：杨旭 赵政 栾心怡

二版责编：韩晓明 姜波 李安琪

三版责编：殷新宇 郭雪岩 张曾

四版责编：胡安琪 张佳莹 陈震

中国游释放更大吸引力